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ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e dois (22) dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois (2022), às 
20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
RONIVAN FONTOURA BRAGA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do 
Progressistas; João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Iuri da Silva Soares, 
Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. 
N°. 105/2022-GAB: PROJETO DE LEI N° 057/2022: Dispõe sobre os benefícios 
eventuais da política da Assistência Social. OFÍCIO N° 06/2022: O Grupo da Terceira 
Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem o prazer de convidar Vossa Senhoria e sua equipe de 
trabalho para o Baile no dia 04 de setembro do corrente ano, às 14:00hs tendo como 
local a Sede da Terceira Idade. Com a animação do Conjunto Gotas de Cristal. PARECER 
PRÉVIO – TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO: Comunico-lhe, nos termos do §2° do 
artigo 31 da Constituição Federal, que o Tribunal de Contas do Estado emitiu Parecer 
relativo às contas do gestor do Município de Amaral Ferrador, no ano de 2017, conforme 
Decisão transitada em julgado no Processo n°04753-0200/17-8. ORDEM DO DIA: 
DECRETO LEGISLATIVO N°. 007/2022: Aprova as contas do Executivo Municipal 
referente ao exercício 2019. APROVADADO POR UNANIMIDADE EM SEGUNDA E 
ÚLTIMA VOTAÇÃO. PROPOSIÇÃO VERBAL: O Vereador Moises Essi da Bancada do 
PDT, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Legislativo Municipal o seguinte: - 
Que seja feita uma Comissão de vereadores para irem a Casa Civil em Porto Alegre para 
tratar sobre a ERS 354. APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: 
VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala sobre o Plano de Carreira dos 
Professores, que foi procurado por alguns Professores e diz a eles que, acredita que os 
Professores vão se reunirem para obtiver um voto certo, e com certeza esse Vereador 
vai votar para ajudar os Professores, esse seu voto vai ser baseado no que os Professores 
irão decidir, só que vê um Plano que foi tirado e nota que veio uns valores bem abaixo, 
e desmotiva os Professores, teve conversando com Professores e realmente vê uma 
classe que é de fundamental importância vindo com o valor bem abaixo do outro, então 
se aquele era para derrubar, acha que esse mais ainda, vai ser um voto que eles tem que 
se reunirem, os Professores tem que verem, só que vê os Professores muito estarrecidos 
com o valor que veio abaixo, quase R$500,00 do valor que veio abaixo. Fala sobre a 
saúde, esteve conversando com o Prefeito sobre o posto da sede, ele lhe garantiu que 
em breve vai retornar os trabalhos do posto sede, então só para esclarecer para a 
população, que no posto sede em breve vão retornar os trabalhos. VEREADOR ARIMAR 
NUNES DE FREITAS: Pede que seja consertado a estrada do Rincão dos Freitas que está 
em péssimas condições, está bem precária mesmo as condições daquela estrada, e 
também o Guilherme lhe ligou, o genro do Givanildo, ele trabalha no Ozilno e tem dois 
lugares, um perto do Ari, filho do Seu Floricio, e outro para lá do Toco que não dá para 
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passar de carro, e ele vai todos os dias para o serviço e não está conseguindo ir de carro, 
acaba tendo que ir de moto com esses dias frio de manhã, então pede para o Secretário 
que dê uma olhada naquela estrada que está bem ruim mesmo, toda a estrada, mas esses 
dois lugares não está dando para passar de carro. Fala que, na Marisa na Goiaba, nora 
do Seu Mindo, esposa do falecido Joel, também não tem como chegar na casa dela, está 
bem ruim também a entrada da propriedade dela, o Vereador pede para o Secretário 
também que dê uma olhadinha lá, porque ela esteve na sua casa hoje lhe pedindo para 
que o Vereador fizesse o pedido aqui, ela está construindo lá e não tem como entrar a 
condução para entregar os materiais. Fala sobre o caminhão do lixo, o que faz a coleta 
do lixo, está bem complicado, porque uma firma que nem é daqui do município, nem 
sabe da onde é, vem um dia recolher o lixo, falha não sabe quantas vezes, e porque seguir 
pagando uma firma que não está prestando serviço, e isso não é de agora, é de muito 
tempo que os caras vem aqui levam o dinheiro do povo do município e não estão 
prestando serviço, porque é uma vergonha os lixos nas ruas na cidade, na Coxilha, o 
caminhão vem quando quer recolher o lixo, não é culpa dos funcionários, sabe disso, que 
é da empresa, e a empresa continua sempre recebendo, o Vereador não está entendendo 
continuar com uma empresa que não está prestando serviço para o município, é 
complicado, vir aqui só para buscar o dinheiro do município, se tem que recolher o lixo 
três vezes na semana, recolhe uma, quando recolhe, mas o dinheiro está entrando 
sempre na conta deles, então tem que dar uma olhada nisso ai, tem que resolver esse 
problema, se eles não vão recolher o lixo, tem que arrumar outra empresa ou fazer outra 
licitação, deserto não é obrigado ficar com eles para sempre sem eles estarem prestando 
serviço para o município, então que deem uma olhadinha, porque o povo está cobrando, 
o povo está vendo o que está acontecendo, e eles são Vereadores, estão todo dia na rua 
e as pessoas vem falar para eles, e o seu dever é vir aqui e cobrar, porque ele tem que 
defender é o povo do município. Fala sobre o convênio com Camaquã, que o Vereador 
falou aqui na semana passada, que ele acha que teve algum mal-entendido, que foram 
na rádio lhe responderam que era “blá, blá, blá’, que não sabe o que, falar em saúde é 
“blá, blá, bla”? Aí está complicado mesmo as coisas, que saúde é uma coisa séria, e o 
Vereador falou do convênio em Camaquã com educação, não faltou a educação com 
ninguém, ele falou que é um pedido do povo, um pedido das pessoas do município, fazem 
um enquete na rádio, falam com o Clebes Lages e coloque em votação para ver se o povo 
prefere São Lourenço ou Camaquã, porque tem pessoa que acha que São Lourenço é 
muito melhor que Camaquã, mas as pessoas daqui do município estão indo todo mundo 
para Camaquã, consultar em Camaquã, todas as pessoas que adoecem, é adulto, é 
homem, é mulher, é criança, vão para Camaquã, é cirurgia é Camaquã, o Vereador sabe 
da sua própria família, teve o filho do Jô, da Dianinha, o Luquinhas foi baixar em 
Camaquã, não foi para São Lourenço, esteve bem ruim em Camaquã, o Eder do Morro 
Agudo, o bebezinho dele em Camaquã, não foi para São Lourenço também, amanhã o 
Vereador vai levar seu filho para Camaquã, o Vereador Neco, os filhos dele é para 
Camaquã, e todos os Vereadores, as pessoas do município aqui é para Camaquã, 
Vereadora Rosileti tem IP, ela foi para Camaquã, podia ter se operado em São Lourenço, 
mas ela preferiu Camaquã, porque ela sabe que Camaquã é melhor também, e as pessoas 
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todas sabem que Camaquã é melhor, então pede para o Clebes que seja feito uma 
enquete na rádio, e o povo escolhe, se o povo achar que São Lourenço é melhor, ai ele 
retira a sua palavra e vai acompanhar a maioria, porque ele não é o dono da verdade, 
agora também não vem querer meter na cabeça do povo, querer que o povo ache que é 
só uma pessoa que está certa, que aquela pessoa escolhe é tal lugar, porque é mais 
barato, e a saúde do povo do município não dá para pagar caro, não tem valor, é o lugar 
que está mais barato, Encruzilhada pediu muito caro, não pode ser Encruzilhada, 
Camaquã não pode ser porque tem que pagar uma dívida, São Lourenço daqui uns dias 
aumenta o valor, ai não vai ter lugar nenhum então, ai vamos ficar sem convênio com 
lugar nenhum, e as pessoas aqui merecem um atendimento adequado, Camaquã sabe 
que tem bem mais recurso que São Lourenço, tem bastante Médico, com tanta coisa que 
a gente vê, tanto desperdiço de verba e achar que a saúde não é importante para o povo 
do município, então deixa esse pedido para o Clebes, acha que não vai ter ninguém 
querendo impedir, porque o Clebes é um cara sério e um cara que sempre trabalhou 
também pensando no povo e nas pessoas, e vai pensar no bem da comunidade, e do povo 
de Amaral, o Vereador não é dono da verdade, mas quer ouvir as pessoas para ver o que 
elas preferem. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Dispensou. VEREADOR 
IURI DA SILVA VARGAS: Fala que, perderam um grande amigo, uma pessoa muito 
querida e conhecida por todos, Seu Donato Duarte, deixa os seus sentimentos a toda 
família, particularmente a sua amiga Franciel, sabe que não é fácil a dor da perda, uma 
das pessoas querida por todos da localidade dos Foles, e também tinha uma influência 
muito grande na política, sempre gostou da política e por onde passava tem certeza que 
só deixou boas amizades, e que o nosso pai maior conceda um espaço de grande conforto 
e valia para esse grande cidadão que vai deixar boas lembranças no município de Amaral 
Ferrador. Parabeniza em forma de homenagem ao seu amigo Maicon, a Indiara, pelo 
torneio de laço que promoveram no final de semana, onde esteve participando, é um dos 
segmentos que traz de longa data, e nessa oportunidade aproveita para conversar com 
as pessoas, para trocarem ideias e acompanhar aquelas pessoas que muitas vezes não 
consegue chegar no seus lares para perguntar como estão, o que estão precisando, 
através desses eventos que reúnem as pessoas nas comunidades, consegue chegar um 
pouco mais perto e conseguir conversar, porque no início da trajetória antes de 
chegarem aqui, tem isso de chegar, dizer que está de braços abertos e que vai seguir 
lutando por cada pessoa, e depois que passa, alguns ou já aconteceu, ou vê também uma 
grande reclamação que as vezes se tornaram um pouco longe daqueles que lhes 
proporcionaram está oportunidade, e nessas reuniões dessas festas, consegue 
conversar e chegar mais perto, procura estar junto com a comunidade, não importa o 
segmento, não importa o evento, tudo que é evento que pode estar, o Vereador está junto 
podendo conversar com as pessoas. Fala que, nas últimas semanas foi procurado por 
alguns moradores do município, como citou aqui na sessão passada, e não se 
impressiona de falar no ar que cobrou para essas pessoas, pediu para essas pessoas, mas 
sempre com grande respeito, e sempre que precisar ajudar, estar ao lado, vai estar, 
localidade do Morro Agudo lhe procurou semana passada, levou o problema, a sua parte 
aqui fez e sempre vai fazer para as pessoas, não importa sua sigla, não importa sua 
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religião, aqueles que confiaram nele, aqui está e vai estar cobrando e pedindo pelas 
pessoas, o que adianta ele ser um Vereador do município se concordar com tudo que  
Governo Municipal faz, não adianta nada, o Vereador não é fantoche, o que está correto, 
ele vai defender, os pedidos das pessoas vai levar até as pastas competentes e se não 
resolver, vai cobrar aqui no ar, foi para isso que o Vereador foi eleito, é dessa maneira 
que vai trabalhar, é isso que prometeu para as pessoas, e tem um velho ditado e conhece 
o raciocínio de algumas pessoas, e o desejo, e o Vereador respeita o desejo de cada um, 
que muitas vezes o companheiro tem que defender, mas se está errado tem que 
defender também? Então por isso que a política está se tornando isso ai, que muita gente 
fala e com uma grande razão, que é um bando de sem vergonha, “A, porque esses 
Deputados”, mas é uma pura verdade, porque é companheiro agora tem que defender 
goela baixo, porque a oposição tem que bater goela baixo, isso não pode acontecer, por 
isso que as coisas não andam, por isso que um município de 7.000 habitantes que não 
tem como desenvolver dessa maneira, o que está errado tem que cobrar, e o que está 
certo tem que acompanhar e procurar ajudar, e é isso que vai fazer, e é isso que está 
procurando fazer dentro do Governo Municipal, hoje o seu raciocínio, a sua ideia e a sua 
relação deixa bem claro que não são uma das melhores, poderia ser bem melhor, não 
abandona o Governo Municipal, já mais vai abandonar, são companheiros, são pessoas 
que ele tem que estar ao lado, mas também quando errado ele tem que cobrar, ele é 
obrigado a cobrar e não se sente confortável de ocupar uma cadeia aqui na Casa 
concordando com tudo que está acontecendo, acha que como Vereador a sua voz tem 
que ser eficaz e as suas cobranças tem que serem ouvidas, se não assim as pessoas não 
vão procurar os seus Vereadores, não vão estar do lado dos seus Vereadores, para 
concordar com tudo que o Governo Municipal faz. Fala que, podia trazer aqui discursos, 
podia trazer aqui, como muito aconteceu nessa Casa, como pode acontecer, coisas bem 
fortes, e que muita gente que está em casa iria gostar de ouvir, mas não, procura ter a 
sua conduta, procura ter respeito que alguns não tem infelizmente e ocupam cadeiras 
que deveriam dar exemplos, o Vereador dá exemplo na sua de respeito, e se um dia 
chegar na reta final ou não mais estar aqui nessa cadeira, uma coisa tem certeza que não 
vão poder dizer, que esse Vereador, que esse rapaz ou que esse guri como alguns lhe 
tratam, faltou o respeito com alguém, cobrou o que era de cobrar, mas com respeito, 
porque não vai deixar rabo para ninguém pisar, e na boca de quem não presta, quem é 
bom vira ruim, então tem coisas que para ele cabe a ele não se preocupar. Fala que, o 
colega Moises convidou eles para colocarem uma proposição sobre os acontecimentos 
da ERS 354, é repetitivo falar, é chato falar, toda hora nesse mesmo assunto, mas está 
contínuo, hoje viu até mesmo um vídeo de um colega deles falando a respeito disso e 
com palavras fortes mostrando a realidade, esses dias passou das 11:00 horas da noite 
até o 12:00 do outro dia a ligação do município trancada, ele esteve presenciando, ele 
chegou 00:30 estava um carreta trancada e outra estacionada, porque não podia passar, 
e se uma pessoa está quase morrendo, que por segundos salva uma vida, chega ali e está 
uma carreta trancando? E se essa pessoa perde a vida? Graças a Deus que não aconteceu, 
e se acontece, onde é que vai ser a desculpa? Tem que tomar providência sobre isso, tem 
que ser resolvido, não pode ficar só na conversa, aqui o Vereador colocou uma pauta 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 5 

muito interessante de todos eles chegarem juntos e conversarem, não atirar só o 
problema para o colega e dizer que o colega tem que resolver, não é assim, eles tem que 
chegarem todo mundo junto e procurar pelo menos fazer um trabalho bem feito, agora 
toda semana, todo dia, toda hora é uma carreta trancada atrapalhando o trânsito, e o 
que acontece, o Vereador Arimar aqui citou, referência São Lourenço, tranca tudo, nós 
só vamos ver o quanto está errado, estão brincando com a sorte se um dia acontecer, 
que deus livre que não, mas se acontecer alguma coisa difícil naquele tráfego, que não 
deseja de mal para ninguém, mas só vão ver o quanto as coisas estão erradas e que estão 
brincando com as coisas se um dia acontecer uma coisa assim, o atual Governo deixou a 
desejar, já está deixando a desejar e não quer ver daquela maneira continuar aquele 
problema ali, o Vereador vem, trazido até mesmo com algumas palavras de pessoas que 
lhe procuraram, palavras fortes que não aguentam mais, pessoas que trafegam ali 
diretamente, pessoas que convidaram até mesmo para parar aquele trecho, ai parar e 
segurar tudo porque não aguentam mais, é diariamente, toda semana está acontecendo, 
e hoje trouxe aqui no ar também a pedido de muitas pessoas, e hoje aqui também vendo 
um colega da Casa que colocou um vídeo a respeito daquilo ali falando, até se apavorou, 
porque muito está acontecendo aquilo ali e não quer que aconteça pelo bem das pessoas. 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: O Vereador envia as suas condolências aos 
familiares do Seu Donato, seu amigo Miro dos Foles, como chamavam sempre, uma 
pessoa que sempre teve muito apreço e carinho e conhecem a muitos anos, então na 
pessoa da Franciel, dos seus irmãos, encaminha as suas condolências de pesar a toda 
família. Faz um questionamento sobre algo que vem acontecendo no município, e não é 
de graça que se cobra as coisas aqui nessa Casa, eles que foram eleitos para defender os 
anseios e os interesses do povo, e isso precisam fazer aqui, e também ajudar como disse 
o colega Vereador Iuri, que sempre que possível os Vereadores aqui também estão 
ajudando, e quando ele falou, acabou de passar uma ambulância que inclusive foi a sua 
bancada que conquistou para o município, uma linda ambulância zero bala que chegou 
e através deles, então mostra que estão ajudando, mas que também não podem fechar 
os olhos para aquilo que não está funcionando. O Vereador faz uma cobrança e pede 
agilidade por parte da Administração quando fala a respeito dos gabinetes 
Odontológicos, na Coxilha marcam dentista, avisam que não podem atender porque a 
cadeira está estragada, essa cadeira faz uns dois anos na coxilha que está estragada e 
não conseguem atender ninguém, será que adianta pagar um profissional e não poder 
atender por causa de um problema numa cadeira, e diga-se de passagem, essa cadeira 
também foi do Progressistas, que hoje não mais, mas na época se não falha a sua 
memória, Senadora Ana Amélia Lemos que encaminhou um recurso para aquisição 
dessa cadeira, e agora Amaral, Amaral vai dar certo, ai marcam o Dentista, também não 
pode por problema na cadeira, mas o que está acontecendo no município? Tem que fazer 
manutenção, já chega as máquinas que não é feito manutenção, já chega os carros da 
Educação que foi gasto uma exorbitância de valor, também andavam todos os dias nas 
oficinas, então é necessário dar manutenção em tudo, se nós temos o nosso carro, 
precisamos de dar manutenção, se nós temos um trator, temos que dar manutenção, e 
numa Administração não é diferente, as coisas são preciso dar manutenções, tem uma 
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pá carregadeira que está nos fundos da casa dos ex Prefeito Elizeu acha que a quase dois 
anos, com certeza está precisando de uma manutenção também, e não estão dando, mas 
resultado disso, as pessoas estão agora lavrando as estadas com seus próprios tratores, 
patiando com pé de pato e alguém da comunidade com uma lâmina arrumando também, 
estão ajudando a Administração, e pessoas que estão ajudando como o José Adeni, e 
precisa de um cascalho na entrada de sua propriedade, que o ônibus do transporte 
escolar não pode entrar, e pelo que se vê não vão fazer, o Vereador já cobrou aqui duas 
vezes, já está na terceira vez cobrando a mesma coisa, e vão continuar cobrando, porque 
são eleitos para isso, porque o transporte escolar não pode entrar, isso ai não estão 
fazendo nada para ele, estão fazendo para as crianças que precisam de se deslocarem 
para escola e não tem culpa de rixinhas políticas, de nada, e rixas políticas não pode 
atingir a Administração, quem está na frente de uma Administração pode não gostar do 
cidadão tal, mas ele não pode deixar de fazer o serviço para o cidadão tal, porque o 
cidadão tal também paga os seus impostos, ele também tem ICMS que ele paga e não é 
atendido, então as coisas não adianta fazer demais para uns porque levanta bandeira e 
não fazer para outros só porque não levantou a bandeira, é errado, não se trabalha dessa 
maneira, uma Administração não vai a frente dessa maneira, o município não cresce 
dessa maneira, a Administração que é eleita, o Prefeito que é eleito, que forma o seu 
grupo de trabalho, ele tem que a partir do momento que senta na cadeira, trabalhar para 
todos, isto é fazer uma Administração boa, não vai poder atender todo mundo, claro que 
não, alguém sempre vai ficar, mas os casos mais necessários tem que ser feito. Fala que, 
o Rincão dos Freitas, como disse o Vereador Arimar, não dá quase mais para andar, 
ainda tem aquela entrada que sai na Doutora Betinha, Elisabete Duarte, esses dias até o 
transporte escolar não estava passando porque a estrada não tinha condições, e o 
Vereador veja muita gente preocupada com a ERS 354, e ele também não é diferente, 
também é preocupado, e acha que o DAER presta um péssimo atendimento aqui, e não 
é por falta deles se mobilizarem, de irem lá, agora o Vereador Moises pediu e vão irem 
na Casa Civil também e vão se for preciso no Governador, que eles vem batalhando, vem 
pedindo, vem insistindo, mas o DAER tem uma grande culpa também em cima disso, 
porque eles vão lá e atendem bonitinho, marcam o dia para ir, para arrumar e não vem, 
mas não veja ninguém preocupado com a situação do José Adeni, que é um morador do 
município, que gera renda para o município, é preciso ter uma preocupação, ele colocou 
um vídeo no face esses dias mostrando a situação dele, o Vereador não está aqui apenas 
só falando, ele mostrou o que o Vereador está falando e precisa ser respeitado esse 
cidadão e arrumado a estrada dele também, assim como Rincão dos Freitas, assim como 
aquela cruzada da Betinha, que estão também com as condições muito precária. 
Parabeniza o Maicon pela grande festa que fez no sábado e domingo, o Vereador não 
pode se fazer presente para laçar, mas está Casa esteve muito bem representada lá, 
Vereador Iuri estava laçando e laçando em quantia, está com a mira calibrada e o 
Vereador pode passar a tarde, o Rivan foi de manhã e ele não pode ir, mas a tarde foi lá 
prestigiar o evento também, estava muito lindo, manda os seus parabéns ao Maicon, seu 
abraço a ele, a família dele, a todos os organizadores, ao Meteoro Sonorizações do seu 
amigo Chinês, que é um pataço de som, também ao Jefinho narrador, grande narrador 
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que está narrando rodeios em tudo que é lugar, um baita narrador, fica os seus parabéns 
também, e parabeniza o Robson pelo belo som que ele tem, e quem quiser fazer uma 
vaquinha mecânica chame o Chinês que ele tem um baita de um som, tem certeza que 
todos vão ficar bem servidos. Parabeniza a Rudinei sua cunhada, o Reinaldo, pelo belo 
churrasco que teve ontem lá em comemoração ao aniversário da Rudinei, envia o seu 
abraço a ela e os seus parabéns mais uma vez, estava tudo maravilhoso. Reforça as 
palavras do colega Vereador Arimar, e também pede ao Clebes Lages, Diretor da rádio 
São José, que faça essa enquete, coloque essa enquete no ar amanhã ou o dia que for 
possível e faça o questionamento com a seguinte pergunta, se a população gostaria de 
ter o seu convênio em Camaquã ou Amaral, ou se quiser também, o Vereador dá mais 
uma sugestão, Camaquã, Amaral ou Encruzilhada, que o pessoal votem e mostrem aonde 
que querem, o Vereador defende que seja Camaquã e Encruzilha, que mantenha os dois, 
tem certeza que o município fica bem servido. VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. 
Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente coloca em votação a 
ausência da colega Vereadora Rosileti na sessão do dia 08, que ela não pode se fazer 
presente porque já estava com fortes dores, e as demais sessões, de hoje e anterior, na 
segunda passada ela já trouxe atestado Médico, ela passou por uma cirurgia, e está com 
atestado Médico, então coloca em votação a ausência da Vereadora Rosileti na sessão do 
dia 08, os Vereadores que concordarem permaneçam como estão, foi aprovada por 
unanimidade. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Não se fez presente 
nesse dia. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, vem se debruçando 
sobre esse assunto da ERS a anos, mas principalmente focado nesses últimos anos, e 
também lhe causa indignação, revolta com a ERS, que ficamos trancados, agora estamos 
ficando trancados com chuva e sem chuva, e lhe causa indignação sim, que a gente tem 
o direito de ir e vir, e também tem a questão dos veículos da saúde, mas também lhe 
causa revolta também, como falou o Vereador Ronivan que lhe antecedeu, por exemplo, 
na Goiaba tem 5 Agricultores isolados também, lhe causa revolta também e indignação 
na Goiaba também, no seu amigo Sael que também tem problema de saúde, que dia de 
chuva não consegue sair de casa, então essa indignação ela tem que ser generalizada, na 
Goiaba 2 está uma tristeza de trafegar, assim como Rincão dos Vargas, Morro Agudo não 
é feito a parte de cima a horas, isso também causa uma revolta, causa uma indignação, 
assim como também na ERS, que tinha que ter uma estrada já construída, se não fosse 
ter nos tirado por duas vezes, já era para estar pronta, e com participação de muitos 
partidos que apoiaram, e que fizeram parte do Governo que nos tiraram a ERS daqui e 
que era já para estar pronta hoje, mas acha que se ir por esse lado não se busca solução 
e nem remédio para a população. Fala que, no dia 09 de maio participou de uma reunião 
na Casa Civil, com o Diretor Presidente Luciano Faustino, com o Chefe de Gabinete da 
Casa Civil, Jonathan, e onde ali começou a se costurar, a tratar de um assunto, de uma 
novidade que houve da transferência de contrato da Ribas para uma outra empresa se 
aparecesse interessada, como apareceu 5 empresa, e a empresa Dobil Engenharia 
acabou ficando com o contrato da empresa o qual anunciaram aqui no dia 26 de maio, 
que nesse grande passo que tinha sido dado, porque um grande passo? Porque se evitou 
nova licitação, a burocracia pública é muito grande, está um exemplo aqui, o posto de 
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saúde da sede tem uma placa de reforma e ampliação a dois anos, já teve até data para 
início e término da obra, e está a placa na frente, provavelmente burocracia, então a 
burocracia pública as vezes trava muitas coisas, e o Vereador sempre vem tratando 
desse assunto com muita transparência e responsabilidade, e o dinheiro sempre disse 
que existia e está aprovado, como tem R$6.000.000,00 previsto para esse ano e mais 20 
para o ano que vem, que isso no total da obra já dava para quase 50% da obra, que agora 
no dia 18, semana passada saiu de fato a publicação no diário oficial do estado o termo 
de transferência n° AJ/TT/003/22 do contrato PJ/TP/102/98, que é o extrato do termo 
de transferência da cedente: Ribas Construtora Ltda, com sede na Av. Assis Brasil, n° 
5093 na cidade de Porto Alegre, inscrita no CNPJ n° 90.952.029.0001-66, cessionária: 
Dobil Engenharia Ltda, com sede na Rua General Jonathas Borges Fortes, n° 220, na 
cidade de Porto Alegre, inscrita no CNPJ n° 02.077.639/0001-09 e anuente DAER/RS, 
com sede na Borges de Medeiros, 1555, Porto Alegre, CNPJ tal, objeto: transferência, 
cessão de direitos e a assunção de responsabilidades, que entre si fazem a cedente e a 
cessionária, dos direitos e obrigações convencionadas no contrato PJ/TP/102/98, que 
esse é o contrato do tempo do ex Governador Antônio Britto de 98, cujo objeto: execução 
dos serviços de terraplenagem, drenagem, obra-de-arte, correntes, pavimentação 
asfáltica e obras complementares no trecho: final da zona urbana, entroncamento da 
BR/116 (acesso a Amaral Ferrador), da rodovia RS/354, com extensão de 37,420 km, 
edital: 028/98, fundamento: resolução n° 12.829 do Conselho de Administração do 
DAER, data de 28/07/2022, sob o fundamento legal dos pareceres n° 18.602/21 e n° 
18.871/21 da PGE-RS e nos artigos 72 e 78, inc. VI, da Lei Federal n° 8.666/93, tendo 
em vista o interesse e conveniência Administrativa, então sempre vem tratando esse 
assunto com muito carinho, responsabilidade e transparência, sabe que os passos são 
tímidos, mas se passos esses tímidos tivessem dados já a anos atrás, já estaríamos bem 
adiantado com essa obra, não passando por esses aperrenhos que a gente vem passando 
nos últimos meses, sempre fala isso, sempre comenta, que tiraram esse grande sonho 
duas vezes, que se Deus quiser não nos tiram o terceiro, que possamos lutar por essa 
obra, para que comece e termine, e a vários meses, desde de 2021 vinha falando, o 
estado mudou, o estado hoje tem um novo perfil, o estado hoje tem recurso, que sempre 
se buscou no estado e ele foi a anos, se buscava um não, hoje tem dinheiro, hoje está 
Amaral Ferrador com R$100.000,00 utilizado nas estradas vicinais, está um calçamento 
na saída da cidade, entre outros, recursos em dias da saúde, da educação, dos 
programas, seguido o Vereador fala, eles votaram aqui uma suplementação de recurso 
de 2014, num programa farmácia básica, hoje o estado mantém todo esses recursos 
tanto da saúde, como da educação, que é obrigação, em dias, mas que não eram mantidos 
em dia, então ele tem falo isso a horas, o estado hoje vive uma nova realidade, frutos de 
reforma começado no Governo Sartori e dado continuidade agora nesse Governo e 
inovadas e feitas outras, e privatizações, que é da onde está saindo recurso para poder 
devolver para a população. VEREADOR MOISES ESSI: Tenta explicar mais um 
pouquinho do motivo pela sua proposição, para montar uma Comissão para ir a Porto 
Alegre na Casa Civil pleitear pela ERS, que mais uma vez fica sem acessos, ficou isolada, 
esse Vereador quando fazia campanha, ia nas casas falava algumas coisas, não prometia, 
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mas falava as suas ideias. O Vereador fala para o colega João Carlos que ele é do partido 
do Governo, e não fala nem em tom de crítica, fala sim em eles irem lá os 9 Vereadores, 
conversar com o pessoal da Casa Civil, se conseguir uma audiência com o Governador, 
melhor ainda, já que tem esse dinheiro, tem essa possibilidade, vamos tentar mostrar a 
união do município, dos Vereadores para pleitear esse valor, sabe que esse é um sonho 
antigo, sabe que é uma coisa que não é de hoje, mas precisam batalhar, precisam correr 
atrás e ver se conseguem esse tão sonhado asfalto, por horas vê, acompanha os debates 
nas mídias e algumas pessoas falam que são poucos os municípios já sem o acesso 
asfáltico, e o Vereador não queria que o município de Amaral fosse o último a ser 
contemplado, então não é isso que o povo merece. Fala que, tiveram semana passada 
um exemplo de um morador do município, uma pessoa muita querida por nós, o seu 
amigo Tio Sildão, que teve um problema cardíaco e teve que fazer a volta por Dom 
Feliciano para chegar até Pelotas, por estar sem acesso, sem ligação, aproveita e manda 
um abraço e boa recuperação ao seu amigo Sildão, pessoa que admira muito, ele, a sua 
família, seus irmãos são pessoas do bem. Fala que, o Vereador Gama falou sobre o Plano 
de Carreira dos Professores, esse Vereador aqui sabe da importância do Professor, e 
sabe que é muito importante eles votarem, eles não votaram o Plano de Carreira que 
veio, esse veio com o valor do salário um pouco menor, porque havia um entendimento 
sobre os 33.24% que foi dado aos Professores por portaria, e vários municípios do Brasil 
entendiam que lendo algumas regras, algumas leis, tinha que ser por lei e não portaria, 
então aqui tem um despacho, uma decisão que o autor é associação dos municípios da 
zona sul do estado do Rio Grande do Sul, está com o Vereador, quem quiser ver, ele 
encaminha via foto WhatsApp, no que fala que, qual aplicara o reajuste ao Piso Nacional 
do Magistério pública na educação básica na ordem de 33,4 sem base legal, para edição 
dos atos normativo, sustenta que tal portaria tem base legal vinculada a norma 
expressamente revogada e de forma recenseada em mério parecer 02/2022 do MEC, 
arquio necessidade de lei especifica que quer regulamentar do artigo 212 a 7 da 
constituição federal de 88, incluído pela emenda constitucional de 108/2020, a 
substituição a lei número 11738/2008, essa alicerceada na lei 11494/2007, mas enfim, 
está lendo a decisão da justiça federal, sexta vara federal de Porto Alegre, desta forma a 
portaria 672/22 reventidamente invalidada estando portanto presente, a ver uma 
semelhança das alegações da parte autora, assim como perigo na demora, 
considerando-se o impacto financeiro que a aplicação da portaria em debate 
arrecadarias as contas do município, e foi deferido o pedido de tutela de urgência, é um 
tema polêmico, aqui só passou o que chegou até ele do despacho da decisão, sabe da 
necessidade dos Professores ter um salário justo, o Vereador acha que os Vereadores 
tem que ter um salário justo, mas tem que ver também a forma legal, sabe que o que é 
legal não é moral, as vezes legal e moral andam juntos, as vezes não andam, mas acha 
que tem que sentarem, já era para ter ocorrido isso antes, quando tiveram a reunião 
com a Comissão dos Professores, ele defendia naquela noite, eles conversarem, os 
Professores sentarem com a Secretária, com a Joiciane, Jurídico, naquela oportunidade 
não aconteceu, depois foi tirado o plano e veio esse novo, vem sem esses 33%, mas veio 
com aquele aumento que foi dado pela Prefeitura do ano passado, é um assunto 
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delicado, eles tem que sentarem com os Professores, conversarem e entrarem num 
consenso, pagar bem todo mundo que, tem que ver até onde tem direito e até onde tem 
dinheiro também. Fala que, a Prefeitura notificou a Solaris Limpeza Urbana, ela foi 
intimada a se manifestar em um prazo de cinco dias sobre o lixo do município, tem esse 
ofício 18/2022 notificando essa empresa para prestar esclarecimento pelo não 
recolhimento do lixo, que está também com o Vereador, quem precisar ele tem aqui para 
mostrar. Fala que, cobra a ERS, e nenhum momento o Vereador está dizendo que não 
tem que cobrar as estradas municipais, voltando ao tempo, que quando convém os 
colegas voltam, o Vereador não via cobrar a ponte que vai para o Cerro do Teni, um ano 
caída, a ponte dos Foles, que o Vereador teve que fazer a volta por cima muitas vezes, 
quase um ano caída, nas gestações passadas, não era cobrada, não via aqui na Casa, e ele 
quando podia olhar, olhava algumas sessões e hoje cobram, ele acha que é justo cobrar, 
mas se cobra o que se convém, quando não convém não se cobra. Fala que, chegou até 
ele alguns convênios que o estado tem com referencias da região, que a Prefeitura 
encaminha paciente como de Urologia, foi cancelado as consultas, pelo que chegou, até 
algumas cirurgias pela falta de pagamento pelo estado do Rio Grande do Sul, esse que é 
modelo, tudo é bom, vende que é bom, e o Vereador não concorda com as privatizações, 
tem quem concorde com as privatizações, ele não concorda, porque privatizar é muito 
bom, enchemos bolso de dinheiro e depois? Banrisul dá trilhões de lucro, quando o atual 
Governo pegou o Banrisul valia R$10.000.000.000,00, hoje já vale R$4.000.000.000,00, 
se perdeu R$6.000.000.000,00, temos que desvalorizar para vender. Fala que, veja o 
Vereador João Carlos falar que vem lá do tempo do Sartori, a pouco do tempo o ex 
Governador dizia que o Sartori não sabia fazer fluxo de caixa e tentou enrolar o gringo 
na conversa, agora já estamos tudo alinhadinho, tudo numa corda só, mas enfim, a velha 
política. Antes passar para o momento de líder, o Presidente reitera o pedido aos nobres 
colegas da Casa, que eles não entrem para o debate político, porque conversou com o 
Diretor da rádio, Clebes Lages, e nesse período eles estão vedados aqui de falar na 
questão política, de partido A, B ou C, então reitera o seu pedido para que possam 
manter as sessões no ar para a comunidade. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA 
BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Dispensou. LÍDER 
DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, a 
respeito do Plano de Carreira e a respeito do índice de 33%, que está sendo contestado 
pela FAMURS, mas o projeto veio para cá sem mesmo se quer com os 10% que foi dado 
pelo município, nem os 10% que ficavam o salário em R$1.900,00 não veio, está 
R$1.400,00 e uns quebrados, então só para esclarecer. Fala que, a respeito da ERS frisa 
de novo, estamos vivendo esse momento, o partido do Vereador Moises participou da 
duas administrações que tiraram a ERS, inclusive na época com o Olívio Dutra, o ex 
Prefeito de Camaquã Zé Candido foi expulso do partido por apoiar o então Governador 
Antônio Britto, só para frisar assim que ele diz, por esse lado político não podem levar 
essas coisas, porque isso não traz nada, também poderia dizer que isso é da velha 
política, na época que estavam lá não gritaram pela ERS que faziam parte dos dois 
Governos que nos tiraram, mas segue o baile, agora a luta é outra, agora o momento é 
outro, vamos conseguir e o Vereador vai ter o orgulho como tem de fazer parte deste 
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Governo, e essa vai ser uma marca. Fala que, a respeito das estradas, o Vereador sempre 
cobrou nos outros Governos também, o que está errado sempre cobra, e o que está certo 
sempre diz, então ele não deixa para depois. Fala que, os salários dos Professores, com 
certeza esse Plano deve de ter tido um engano, era R%1.900,00 o salário, agora veio 
para R$1.400,00, nem os 10% dado pelo atual Governo não vai estar incluído, não está 
falando nem dos 33 que está sendo contestado, mas e os 10%? Não vale? Esse também 
então que foi aprovado em lei não vale, que aquele é por decreto, não entendeu muito 
essa questão. Fala que, a questão das cirurgias, engraçado, a referência é São Lourenço, 
e o Vereador até recebeu as quantidades de cirurgias que tem, quem sabe isso não é o 
estado que não está pagando, não sabe, mas vai conferir, porque o engraçado é, que 
grande parte da população se socorre a outros municípios, inclusive até com cartão do 
SUS de outros municípios para poderem serem atendidos, como é que outros municípios 
tem e aqui não tem. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR IURI DA SILVA 
SOARES: Expressa em nome do PDT de Amaral Ferrador, a qual a esse momento de 
Líder as vezes as pessoas que estão em casa os perguntam, e as vezes conversando é o 
que seria o momento de Líder, o Líder é a representação de cada partido aqui da Casa e 
também do Governo Municipal, as pessoas o perguntam e ele tem que levar o porquê as 
explicações das coisas, da mesma maneira que as cobranças vem até essa Casa, quando 
as cobranças vem é porque algumas pessoas nos bastidores a tarde, no dia-a-dia 
conversam com eles e lhes solicitam. Fala que, quando citou da ERS 354 aqui na Casa, 
não está falando somente por ele, ele é uma das pessoas que usufrui dela diariamente, 
mas tem hoje na Casa o Paulo, uma das pessoas que também viaja bastante, tem também 
a presença do seu amigo Juliano caminhoneiro, usa bastante, sabe da realidade, quer 
deixar sempre bem claro aqui, que não culpa o colega Vereador, não é isso, mas 
autoridades competentes que lá estão, que infelizmente é do mesmo partido que do 
colega, vem deixando esse descaso. Fala que, quando o colega aqui citou também a 
respeito do discurso do Vereador Moises, que nos tempos atrás que o PDT fazia parte, 
aquele tempo, aquela história ele não faz parte, até nem conhecia política naquela época, 
talvez nem aqui estava ainda, mas a partir de agora, a partir deste pleito acompanha que 
tem coisa errada e tem que cobrar, tem que fazer pelas pessoas, as pessoas que os 
procuram, elas pedem com todos os seus direitos, e eles tem que terem a flexibilidade 
de ver o que está certo e de cobrar aquilo que está errado. Fala que, sempre é motivo de 
prazer, alegria fazer parte, falar em nome do seu partido, a qual está política, este 
trabalho, aquilo que o Vereador procura fazer, é aquilo que ele acredita, é a sua posição 
nessa Casa de ser pelo lado certo, não fecha os olhos para as coisas que estão erradas e 
cobra, sempre do lado da sua comunidade. Deixa um abraço ao seu amigo Marcos, 
Eliane, Martin que estão os acompanhando, mandando mensagem, pessoas que tem no 
dia-a-dia, que acompanha os seus trabalhos e que além de acompanhar os seus 
trabalhos, são pessoas que fazem parte do seu ciclo de amigos e pessoas que tem um 
carinho muito grande, da mesma maneira deixa um abraço, esteve conversando 
bastante com o seu amigo Jarbas, que também levou uma vitória ontem no time de laço, 
estende para o Neco, Valdeti, para todo pessoal, para o Pedrinho, todo pessoal da Costa, 
mas o Jarbas está de parabéns, que estava com espinho cravado no dedo dizendo para o 
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Vereador e conseguiu chegar na final, o homem velho é laçador. Aproveita essa 
oportunidade para mandar um abraço para todos, diz que está cobrando aqui, trabalha 
dentro do respeito, mas não se calam e não fecham os olhos para aquilo que está errado, 
que é da maneira que as coisas andam, cobrando, ajudando, auxiliando, e é este o seu 
trabalho em frente à Casa Legislativa. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: 
VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Dispensou. LÍDER DO GOVERNO: 
VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Não se fez presente nesse dia. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores 
vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para 
constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais 
Vereadores presentes. 
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